

ОБ ИТОГАХ МЕЖДУНАРОДНОЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЙ КОНФЕРЕНЦИИ, ПОСВЯЩЕННОЙ 20-ЛЕТИЮ ИНСТИТУТА ПРЕЗИДЕНТСТВА

За годы независимости Казахстан занял достойное место в мировом сообществе. Эффективное функционирование государственной власти обеспечивает безопасность и стабильность казахстанского общества. Однако дальнейшее продвижение общества по пути реформ требует активного научного исследования тенденций государственного строительства с учетом геополитической ситуации, нового этапа социально-политической модернизации страны и проблем, встающих перед страной на наиболее важных направлениях развития. 21 мая 2010 г. в г. Алматы прошла Международная научно-практическая конференция «Республика Казахстан: опыт государственного строительства и перспективы социально-политической модернизации», посвященная 20-летию института президентства. Инициатором организации и проведения конференции при поддержке Администрации Президента Республики Казахстан выступил Институт философии и политологии Комитета науки МОН РК.

Необходимость всестороннего анализа этапов становления независимости и основных тенденций социальных трансформаций в ходе государственного строительства в Казахстане, определение дальнейших перспектив в социально-политической модернизации общества побудили к проведению данной конференции. Исходя из этой основной цели были сформулированы следующие направления:

- Формирование независимой государственности: мировой опыт и Казахстан.
- Опыт государственного строительства Республики Казахстан: основные этапы и ключевые характеристики.
- Интеграционные инициативы Первого Президента Казахстана Н.А. Назарбаева.
- Обретение и укрепление независимости – новый этап социально-политического развития Республики Казахстан.
- Президентская форма правления как ядро политической системы независимого Казахстана.
- Институт президентства как ведущий субъект казахстанской стратегии социально-политических реформ.
- Государственное строительство сквозь призму политического лидерства.
- Стратегический план-2020 как новый этап социально-политической модернизации современного Казахстана.
- Рост влияния Казахстана как субъекта мировой политики в условиях расширяющейся глобализации.

В конференции приняли участие ответственные работники Администрации Президента, центральных государственных органов Республики, депутаты Парламента Республики Казахстан, главы дипломатических представительств, представители международных организаций, институтов гражданского обще-

ства, а также видные отечественные и зарубежные ученые из Великобритании, Франции, России, Турции, Беларуси, Азербайджана, Узбекистана, Таджикистана, Кыргызской Республики.

В ходе конференции учеными-политологами, известными общественными деятелями была развернута дискуссия об эффективности казахстанской модели института президентства, об основных его функциях, определении перспектив ее дальнейшего развития в условиях посткризисного периода и формирования нового миропорядка. Яркая демонстрация жизнеспособности и эффективности института президентства в Казахстане способствовала его распространению и в странах, осуществляющих догоняющую модернизацию. Это является одной из универсальных закономерностей развития политических систем посттоталитарных обществ, что и пытались донести участники данной конференции.

Открытие конференции началось в 10.00 с приветствия директора Института философии и политологии КН МОН РК, академика НАН РК Абдумалика Нысанбаевича Нысанбаева в адрес участников конференции: «Мы собрались сегодня на Международной научно-практической конференции, посвященной 20-летию института президентства, для того, чтобы обсудить основные проблемы социальных трансформаций в ходе государственного строительства в Казахстане и определить дальнейшие перспективы социально-политической модернизации общества. Сильная президентская власть плюс быстрые и энергичные реформы были необходимой и эффективной моделью переходного периода».

Приветствие в адрес участников конференции от имени Председателя Мажилиса Парламента Республики Казахстан У. Мухамеджанова огласил депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, член Комитета по международным делам, обороне и безопасности Мажилиса Парламента Республики Казахстан, доктор политических наук Е.Б. Исакулов. В нем было отмечено, что «сильная президентская власть - закономерная потребность транзитного общества, сохраняющего традиции коллективизма и уважительного отношения к центральной власти. В условиях Казахстана именно она позволила осуществить решительные, принципиальные и быстрые изменения, предопределившие ту скорость и эффективность реформ, которыми мы сегодня по праву гордимся. И сегодня, ни у кого нет сомнений в том, что современные успехи Казахстана неразрывно связаны с личностью Первого Президента Республики Казахстан Нурсултана Абишевича Назарбаева».

Приветствие от имени Сената Парламента Республики Казахстан озвучил в своем выступлении председатель Комитета Сената Парламента по социально-культурному развитию, доктор политических наук, профессор А.К. Бижанов. Он отметил, что уверен в результативности данной конференции и пожелал всем участникам и гостям конференции успешной и плодотворной работы. В своем докладе «Обеспечение стабильности в условиях социально-политической модернизации Республики Казахстан» А.К. Бижанов отметил, что «Основными факторами общества являются три составляющие: социальная, экономическая и политическая сферы жизни Казахстана. Государство укрепляет и гражданское общество. В настоящее время двухпалатная деятельность Парламента доказала свою эффективность. В Республике идет активный процесс формирования сред-

него класса. Во всех вышеперечисленных положительных моментах особая роль принадлежит Президенту страны». В заключении А.К. Бижанов подчеркнул, что в Республике Казахстан состоялось демократическое правовое государство.

Приветствие участникам конференции от имени Министра образования и науки Республики Казахстан Ж.К. Туймебаева зачитал А.Н. Нысанбаев. В приветствии Министр образования и науки Ж.К. Туймебаев сердечно приветствовал организаторов, участников и гостей конференции. Он отметил, что «конференция собрала элиту отечественной социально-гуманитарной мысли, авторитетных политиков и общественных деятелей, видных представителей зарубежной социально-политической науки на заинтересованный, ответственный и принципиальный диалог о достижениях, нерешенных вопросах и перспективах национально-государственного строительства, экономической, культурной и социально-политической модернизации Республики Казахстан. Тематика конференции обширна и направлена на комплексный анализ наиболее сложных и актуальных проблем развития казахстанского общества и государства». В своем приветствии министр также отметил о необходимости в настоящее время напряженных усилий интеллектуального арсенала, новых идей и предложений, и в этом направлении активное и плодотворное участие принимает коллектив Института философии и политологии КН МОН РК.

Следующее слово приветствия от имени заведующего Отделом внутренней политики Администрации Президента Республики Казахстан Д. Мынбая было предоставлено представителю Администрации Президента, доктору политических наук А.С. Лавреновой. Она отметила, что «президентская власть в течение 20 лет дала знать о себе и сегодня конференции такого высокого уровня станет лучшей площадкой обмена опытом для наших соотечественников и гостей из-за рубежа. Наша стабильность, устойчивое экономическое развитие – это результат эффективной работы нашей президентской власти. Нельзя не отметить, что мы уверенно продвигаемся вперед. Данная конференция – это поиск новых посткризисных путей развития, поиск путей дальнейшего совершенствования».

Ведущими Пленарного заседания были академик НАН РК А.Н. Нысанбаев и председатель Комитета Сената Парламента по социально-культурному развитию А.К. Бижанов.

Академик НАН РК А.Н. Нысанбаев в основном докладе «Президентская форма правления как ядро политической системы независимого Казахстана» отметил, что «конституция Республики Казахстан закрепила основные принципы государственного устройства республики, положив начало новому этапу развития независимого суверенного государства. Именно тогда был определен современный облик нашей страны, – ведь мы уже пятнадцатый год живем по результатам референдума 1995 года. Конституция Республики Казахстан 1995 года на первое место в системе органов государственной власти поставила Президента. Этим было закреплено конституционное положение об учреждении президентской формы правления в Республике. Казахстан вступил в третье тысячелетие, преодолев сложный, трудный и противоречивый этап поисков экономической, политической и этнокультурной модели своего собственного развития, обретая

позитивную веру в свое будущее, понимания цели и задачи для его достижения». В заключении А.Н. Нысанбаев подчеркнул, что «в Казахстане с завершением перехода от командно-административной системы к качественно новой эпохе построения правового, демократического государства создан устойчивый и преемственный институт сильной государственной власти в лице института президентства. С этого года реализуется стратегия форсированного и устойчивого индустриально-инновационного развития Казахстана. Время только доказывает, что создание демократического государства, а также обеспечение его будущего во многом зависит от созданной системы правления, ее основных политических институтов и ее центральной политической фигуры – Президента страны».

С докладом «Экономическое развитие Казахстана в период обретения независимости» выступила доктор экономики, профессор, декан Рэдингского Университета из Великобритании Е. Колюжнова, которая на красочных слайдах показала экономические проблемы не только Казахстана, но и других стран, отметив при этом один из главных секторов экономики, рычагами которых являются доходы от нефти и газа. Профессор Е. Колюжнова подчеркнула, что «Казахстан имеет прирост в продукции нефти и газа, в других же странах они падают. Этот факт говорит о том, что Казахстан будет обслуживать спрос Китая, Индии и других стран».

Академик Ж.М. Абдильдин в своем докладе «Историчность президентской власти и перспективы ее демократизации» обратил внимание на исторические формы власти и необходимость ее демократизации. Следующий доклад на тему «Опыт социетальной трансформации постсоветских обществ: общее и особенное» сделала ведущий научный сотрудник СО РАН, доктор социологических наук из Новосибирска О.В. Нечипоренко. Перед своим выступлением О.В. Нечипоренко поздравила академика НАН РК А.Н. Нысанбаева с тем, что решением Ученого совета Института философии РАН академик А.Н. Нысанбаев был награжден серебряной медалью «За вклад в развитие философии» и пожелала ему дальнейших творческих успехов и крепкого здоровья. Он же решением Президиума РАН был включен в состав Международного редакционного совета авторитетного в мире журнала «Вопросы философии».

В своем докладе О.В. Нечипоренко отметила: «В отличие от России, для модернизационного развития Казахстана характерны как сохранение традиций и норм восточной, так и проявление черт западной цивилизации. Концепция адаптированной модернизации независимого Казахстана стала примером реализации собственной стратегии экономической трансформации, определенной наличными возможностями и национально-государственной спецификой. Модель экономической и социально-политической модернизации Казахстана оказалась успешнее, чем в других сравниваемых странах постсоветского региона. Анализ объективных и субъективных показателей развития казахстанского общества показывает, что в Казахстане процессы социального и экономического развития синхронизированы и экономический рост положительно влияет на уровень жизни населения, а люди сохраняют надежду на позитивные сдвиги в будущем. Опираясь на достижения последних лет, Правительство Казахстана имеет широкие возможности для маневра в социальной сфере с целью дальнейшей оптимизации социальных программ».

Президент международного института СЕДИМЕС при Сорбоннском университете профессор Клод Албагли (Париж, Франция) в докладе на тему «Социально-политическая модернизация государства в условиях мировых глобализационных изменений» представил системный анализ влияния и роли государства в современных процессах глобализации, рассмотрев спорный характер новой модели экономического универсализма в свете социальных катаклизмов. «Модель глобального потребления оказывается недоступной для миллиардов людей. Поиск альтернативной модели развития имеет решающее значение. Она должна быть технически устойчивой, социально более справедливой, более разнообразной в культурном отношении. С учетом требований рынка и глобализации выработано семь сценариев. Для решения поставленной цели необходимо скоординированная деятельность всех государств мира. Необходимо также разработать эффективные меры, которые, в конечном итоге, приведут к значительным изменениям в функционировании государства. Казахстан в этом плане не составляет исключения» - отметил профессор Клод Албагли. С большим интересом были встречены доклад депутата Мажилиса Парламента Республики Казахстан, члена Комитета по международным делам, обороне и безопасности, члена фракции НДП «Нур-Отан», доктора политических наук, профессора К.Н. Бурханова на тему «Стратегический прорыв в государственном строительстве и роль национального лидера», доклад директора Института философии НАН Беларуси А.А.Лазаревича на тему «Белорусская идентичность: национальный и глобальный контекст».

Большой интерес вызвал доклад профессора Оразалы Сабдена «Уроки кризиса и перспективы посткризисной модернизации экономики Казахстана», в котором была предложена «необходимость реформирования социальной сферы в Республике Казахстан, способной обеспечить переход страны к социально ориентированной и индустриально развитой экономике, необходимо совершенствование образовательной политики с целью повышения качества образования до уровня современных международных стандартов, увеличения доступности образования всем слоям населения, восстановление системы профессионально-технического образования». Далее выступил депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан, член Комитета по международным делам, обороне и безопасности Мажилиса Парламента Республики Казахстан, доктор политических наук Е.Б. Исакулов с докладом на тему «Формирование конкурентоспособного человеческого капитала в новом десятилетии: проблемы и перспективы».

Послеобеденное заседание открыла заведующая кафедрой философии и методологии науки Национального университета Узбекистана им. М. Улугбека, доктор философских наук, профессор Н.А. Шермухамедова с докладом на тему «Региональная безопасность и политическая стабильность в Центральной Азии». В докладе было отмечено, что «с момента обретения независимости государства Центральной Азии все более активно включаются в международные политические процессы глобализирующегося мира. За период независимости страны региона добились немалых успехов, были решены ключевые стратегические задачи - созданы и укрепляются основы новой государственности, определены направления внутренней и внешней политики». В заключении своего доклада

Н.А. Шермухамедова подчеркнула необходимость повышения уровня благосостояния народов Центральной Азии.

Далее с докладами выступили доктор политических наук, профессор Казахского гуманитарно-юридического университета А.К. Бакир, заведующий кафедрой КазНАУ, доктор политических наук, профессор С.М. Борбасов, представитель из Азербайджана Г.М. Мамедов, заместитель директора Института государственно-правовых исследований, разработок и экспертизы законопроектов ЕНУ имени Л. Гумилева, доктор юридических наук, профессор Е.Н. Нурғалиева, директор Института истории и этнологии им. Ч. Валиханова, доктор исторических наук, профессор С.Ф. Мажитов, доктор исторических наук, профессор Института истории государства А.М. Ауанасова, главный эксперт Отдела политико-правовых исследований института парламентаризма НДП «Нур-Отан», кандидат юридических наук Л.К. Тусупова, ведущий научный сотрудник ИФиП, доктор философских наук, профессор Е.Е. Булова.

От имени представителя государственного и общественного деятеля Турецкой Республики Намык Кемаль Зейбека выступил М. Мырзабекулы с докладом на тему «Первый Президент Казахстана и тюркский мир», ректор университета «Кайнар», профессор Е.С. Омаров ознакомил участников и гостей с докладом на тему «Роль национальной идеи в консолидации полиэтнического казахстанского общества», заведующий Отделом ИФиП, доктор философских наук, профессор С.Е. Нурмуратов выступил с докладом «Особенности философских исследований в условиях независимости», ведущий научный сотрудник ИФиП, доктор философских наук, профессор Н.Л. Сейтахметова выступила с докладом на тему «Социокультурные контексты казахстанской духовно-нравственной парадигмы», главный научный сотрудник ИФиП, доктор философских наук, профессор Г.Г. Соловьева выступила с докладом на тему «Нурсултан Назарбаев – через диалог религий – к диалогу культур и цивилизаций», заместитель директора Института философии и политологии КН МОН РК, кандидат философских наук, доцент Ә.Қ. Ұзақбайұлы выступил с докладом «Социальные и политико-правовые аспекты национально-государственного строительства в Казахстане в условиях глобализации».

После заслушанных докладов в течении часа длилась дискуссия, на которой приняли активное участие такие видные ученые, как Ж.М. Абдильдин, М.Б. Татимов, К.Н. Бурханов, А.Н. Нысанбаев, М. Омаров и многие другие.

В ходе работы конференции были сделаны очень важные шаги к обмену опытом по становлению института президентства и межкультурному диалогу. Участники конференции были единодушны во мнении относительно роли института президентства как центральной конструкции Республики, значение которой возрастает по мере углубления проводимых в стране реформ, требующих для успешного их осуществления постоянных и целенаправленных усилий президентской власти. Действительно, как показывает практика, на модернизационный вызов наиболее успешно отвечают нации, сплотившиеся во имя достижения общей цели вокруг своего Национального Лидера. Поэтому чрезвычайно важным для переходных стран видится совпадение в одном лице институтов главы государства и Национального Лидера. Такая ситуация порождает институт сильной

президентской власти, не имеющего ничего общего с диктатурой. Именно такая форма президентской республики нашла отражение в Конституции Республики Казахстан 1995 года. Она позволяет сохранять гибкий баланс между динамизмом и стабильностью: Казахстан является одним из лидеров по осуществлению системных реформ на постсоветском пространстве, в то же время, олицетворяя пример гражданского согласия и национального единства в многосоставном обществе. Это позволяет казахстанцам с уверенностью смотреть в будущее.

В общей сложности на конференции приняли участие около 150 участников из 9 стран мира. В заключении были выработаны ряд рекомендаций и предложений по дальнейшему развитию казахстанской модели института президентства и единогласно принято ОБРАЩЕНИЕ участников Международной научно-практической конференции «Республика Казахстан: опыт государственного строительства и перспективы социально-политической модернизации» к Президенту Республики Казахстан Нурсултану Абишевичу Назарбаеву.

По итогам работы планируется издание сборника материалов конференции в виде отдельной книги. В этой связи комплексное использование предоставленных докладов и рекомендаций позволяет повысить модернизационный потенциал института президентства при реформировании посттоталитарных обществ, материалы данной конференции могут быть полезны политическим лидерам, элитам, партиям и высшим органам государственной власти стран постсоветского пространства. Материалы также могут найти применение при исследовании проблем и перспектив системной модернизации посткризисного Казахстана.

Подводя общий итог проведенной работы, можно констатировать, что заявленная цель и поставленные задачи были достигнуты на высшем уровне.

А.С. Мансурова